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अध्याय – 4 
अनुपाि - समानुपाि 

 

(1) धमश्रश्रि अनुपाि :- दो या दो से अनधक अनुपातों  के 
प्रथम पदों का गिुनफल और दद्वतीय पदों के गुिनफल में 
िो अनुपात होगा, उसे नमक्षश्रत अनुपात कहते है !  

जैसे – 2 : 3 , 1 : 4 , 3 : 2  
(2×1×3) : (3×4×2) 
    6      :    24  
    1      :     4  

(2) िर्ागनुपाि :- वकसी अनपुात के प्रते्यक पदों के वगों से 
बना अनुपात वगाणनपुात होता है !िैसे – 

 a : b  = 𝑎 2   : 𝑏 2  
4  :  5 = 16 :  25  

(3) आिािनुपाि – वकसी अनपुात के प्रते्यक वगणमुलों में  
िो अनुपात होता है उसे आधारनुपात कहते है िैस े– 

64 : 121  = a : b  
8  :  11     =   √a  : √b 

(4) तिहिा अनुपाि  =  वकसी अनुपात के प्रते्यक पदों के 
घनों स ेबना (cube)अनुपात ततहरा अनुपात कहलाता है 
! िैसे  2 : 3    =     a :  b   

  8 : 27  =    𝑎 3  : 𝑏 3  

तिहाई अनुपाि :- वकसी अनुपात के प्रते्यक पदों के घनमुलो 
से बना अनपुात ततहाई अनुपात है ! िैसे  
64 :  125  a :  b  
4  :  5  √𝑎 

3  : √𝑏 3  
समानुपाि :- यदद दो अनपुात परस्पर बराबर हो तो उनके 
चारों पद समानपुाती कहलाते है िैसे – 
a : b : : c : d  
 𝑎 
𝑏 
 = 𝑐 

𝑑 
 

समानुपाि की शिग – 
मध्य पदों का गुिनफल = बाह्य पदों का गिुनफल  
          bc  =      ad  
धनयधमि अनुपाि (Regular Ratio ):- 
a : b = 2 : 3   b :  c = 4 : 5   
a : b : c = ?    
a : b : c  2 Method  
2 : 3   a :  b  :   c  
    4 : 5               2 :  3 :   3  

8 :  12 : 15            4 :   4 :   5  

                         8 :  12 : 15  

अधनयधमि अनुपाि (Irregular Ratio ):- 

a :  c  = 2 :  3  b :  c = 4 :  5  

a :  b :  c =?  

a         :        b        :     c  

2×5      :     4×3     :     5× 3  

10        :        12         :    15  

# समान सखं्याओ ंका अनपुात हमेशा बराबर होता है ! 

a  :   b = 2  :  3   a :  b : c =? 

b   :  c = 3  :  4  

a   :  b  :  c = 2 :  3 :  4  

a : b = 2 : 3  

b : c = 1  :  4  

a : b : c =2 : 3 : 12  

a :  b = 2 : 3   a : b : c : d = ? 

b : c =  1  : 4  

c : d = 5  : 2  

a : b : c : d =10 : 15 : 60 :24  

Type – 1  सािािण प्रश्न  :- 

(1) यदद a : b =2 : 3 और b : c =4 : 5  तो a : b : c  
ज्ञात करें।   

a : b  = 2 :  3  
b : c  = 4 :  5  
a : b : c =8 : 12 : 15  
 

(2) यदद a : b = 2 : 3 ,b : c = 4 : 1 तथा c : d = 2 : 5 
तो a : b : c : d ज्ञात करों  ! 

a : b =2 : 3  

b : c = 4 : 1  

c : d = 2 : 5  

a : b : c : d =16 :24 : 6 : 15  
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(3) A और B का अनुपात 2 :3 है तथा B और C का 
अनुपात 4 : 5 है ! तो 𝐴 2     : 𝐵 2 : AC का मान क्या 
होगा ? 

 A : B  =  2 :  3  
 B : C  =  4 :   5  
A : B : C =8 : 12 : 15  

𝐴 2 : 𝐵 2 :AC  

64 : 144 : 120  

8  : 18   : 15  
 

(4)  यदद a : b = 2 : 5 , b : c = 4 : 3 तथा c : d = 2 : 
5 तो a : d  ज्ञात करें  ! 
𝑎 

𝑏 
× 𝑏 

𝑐  
× 

𝑐 

𝑑 
 = 2 

5 
× 4 

3 
× 2 

5 
 

𝑎 

𝑑 
 = 16 

 75 
 

 

Type – 2  संख्याओ ं पि आिारिि प्रश्न :- 

(1) तीन संख्याओ ं का योग 116 है ! दूसरी संख्या और 
तीसरी संख्या 9 : 16 के अनपुात में है ,िबवक पहली 
संख्या और तीसरी संख्या 1 : 4 के अनुपात में  है ! 𝑥 
ज्ञात करें  ? 

b : c =9 : 16     

a :  c =1 × 4 : 4 × 4     

a : b : c =4 : 9 : 16          

     36  

तीन संख्याओ ं का योग = 116 

a + b + c = 116 
4𝑥 + 9𝑥 + 16𝑥  = 116 
29𝑥 = 116 
𝑥 =  4 
दूसरी संख्या यानन b = 9𝑥 = 9 × 4 = 36 ans. 

(2) दो संख्याओ ं के योग ,अंतर तथा गुिनफल के अनुपात 
िमश: 11 : 1 : 90 है ! इन सखं्याओ ं के वगों का योग 
ज्ञात करें  ? 

a + b : a – b : a × b      a + b = 11k  

11k  :  1k  : 90k      a – b = k  

a×b   = 90k           2a  =12k  

6k × 5k = 90k  a    = 6k  

30𝑘2  = 90 k  b    = 5k  

k   = 3  a = 6 × 3 = 18  

 b  = 5 × 3  = 15  

𝑎 2 + 𝑏 2  = ? 

18 2 + 15 2  = 549  

2 Method  

6k + 5k   :   6k – 5k     : 30k  

a+b         : a – b     :  a× b × 3  

11            :     1          :  90  

a = 18  𝑎 2 + 𝑏 2  

b = 15  18 2 +15 2 = 549  

(3) दो संख्याओ ं जिनका अंतर ,योग तथा गुिनफल िमश: 
1 : 7 : 24  है ! संख्याओ ंका गुिनफल ज्ञात करें ! 

a – b : a + b : a × b      a – b = 1k  

1k     :  7k     :  24k       a + b  = 7k 

   a = 4k = 8  

   b = 3k = 6  

a× b =24k  

4k ×3k =24k  

k = 2   a × b  

  8 × 6 =48   

2 Method  

4 – 3  :  4 + 3  :  4 × 3  

a – b  :  a + b  :  a × b  

1        :     7     :    24  

a = 8  a × b = 8 × 6  

b  =  6   = 48  
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Type -3  अनुपािी संख्याओ ंको ज्ञाि किना  

माध्य समानपुात  = तृतीय समानुपात  

a : 𝑥 : : 𝑥 : b      =  a : b : : b : 𝑥 

𝑥2 = ab      𝑏2 = a𝑥 

 𝑥 =√𝑎𝑏        𝑥 = 𝑏 
2 

𝑎 
 

चतुणथ समानुपात  

a : b : : c : 𝑥  

a𝑥 =bc  

𝑥 = 𝑏𝑐 
𝑎 

 
 

(1) 
1 

4 
 तथा  1 

9 
 का माध्य समानपुात ज्ञात करें ? 

𝑥  = √𝑎𝑏  

𝑥  = √1 

4 
×

1 

9 
 

𝑥  = 1 
6 
 

(2) 18 ,36  का तृतीय समानुपात ज्ञात करें  ! 

𝑥 = 𝑏
2 

𝑎 
 

𝑥 =  36 × 36 
18 

         

𝑥 = 72  

(3) 12 ,16,18 का चतुणथ समानपुात ज्ञात करें ! 

𝑥 = 𝑏𝑐 
𝑎 

 

𝑥 = 16 × 18 
12 

 

   = 24  

(4) 8,5,2.5 का प्रथामानुपाती ज्ञात करें! 

𝑥 : 8 : : 5 : 2.5        𝑥 : b : : c : d  

𝑥 = 8 × 5 
2 .5 

            𝑥 = 𝑏𝑐 
𝑑 

 

𝑥 = 16  

 

 

Type – 4  अनुपातों का मान ज्ञात करना  

(1) यदद 𝑥 : y = 4 : 5  तो (5𝑥 – 3y) : (6𝑥 + 3y) का 
मान बताओ।   

𝑥 

𝑦 
 = 4 

5 
     (5𝑥 – 3y ) : (6𝑥 +3y ) 

         (5 × 4 -3 × 5 ) : (6 × 4 +3 × 5) 

                 5 : 39  

(2) यदद a : b = 6 : 5 तो (5a + 3b) : (5a – 3b) का 
मान बताओ ! 

𝑎 

𝑏 
 = 6 

5 
     (5a + 3b) : (5a – 3b) 

           (5 × 6+3 × 5) : (5 × 6-3 × 5) 

                  3      :      1  

(3) यदद A : B  = 1 
2 
  : 1 

3 
, B : C = 1 

5 
 : 1 

3 
, तो  (A+B) : 

(B+C ) का मान ज्ञात करों  ! 

A : B  B : C  
1 

2 
    

1 

3  
  1 

5 
 : 1 

3 
 

3 : 2  3 : 5  

A : B : C  (A+B) : (B+C ) 

3 : 2     15  :    16  

3 : 5 

9 : 6 : 10  

(4) यदद 𝑝 
𝑞 
  = 2 

3 
 तो 4𝑝−2𝑞 

3𝑝+2𝑞 
 का मान बताओ  

𝑝 

𝑞 
  = 2 

3 
 = 4𝑝−2𝑞 

3𝑝+2𝑞 
 

 = 4× 2−2× 3 
3× 2+2× 3  

 

 = 2 
12 

 

 = 1 
6 
 ans. 

Type – 5  जोड़ –घटाि  पि आिारिि प्रश्न – 

(1) 3 : 5  के प्रते्यक पद में  क्या िोडा िाये वक अनुपात 2 : 
3 हो िाये ? 

माना प्रते्यक पद में  𝑥 िोडा िाये  
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(2)  A और B की आय का अनपुात 3 :2 है व खचण का 
अनुपात 4 :3 है ! अगर वे िमश: 2000 Rs तथा 900 
Rs बचाते है तो उनकी आय ज्ञात करों? 
3𝑥−2000 

2𝑥−900 
 = 4  

3 
                 

9𝑥 – 6000 = 8𝑥 - 3600     

𝑥 = 2400 
A और B की आय 3 : 2 = 3× 2400 ∶ 2 × 2400 
7200 Rs तथा 4800 Rs ans.  
 

(3)  दो व्यनक्तयों की आय का अनुपात 5 : 3 है तथा उसके 
व्यय का अनुपात 9 : 5 है यदद वे िमश: 2600 Rs और 
1800 Rs की बचत करते है ,तो उनकी आय क्या होगी ?  
5𝑥−2600 

3𝑥−1800 
 = 9 

5 
  

25𝑥 – 13000 = 27𝑥 – 16200  

2𝑥 = 16200 – 13000  

𝑥 = 3200 
2 

 

𝑥 = 1600 Rs  

आय = 3 : 2 =  3× 1600 ∶ 2 × 1600 

4800 Rs तथा 3200 Rs ans.  

(4) एक व्यनक्त एक ननश्चित दूरी टे्रन ,बस और कार द्वारा िमश: 
4 : 3 : 2 अनुपात में  तय करता है ! उनके वकराये का 
अनुपात िमश: 1 : 2 : 4  प्रतत वकलोमीटर है ! कुल 
वकराया Rs 720 लगता है ,तो टे्रन के वकराये पर कुल व्यय 
वकया गया ? 

                Train   :    Bus  :   Car  

Distance  -     4      :     3     :    2  

Fair     -      1       :     2     :    4  

                4    :      6   :      8  

4 + 6 + 8 =  18 = 720 Rs ( प्रश्न में ददया है)     

   1 =720  
18  

 = 40 Rs 

टे्रन का वकराया = 4× 40= 160 Rs ans. 

(5)  A ,B तथा C के वेतन का अनुपात िमश: 1 : 3 : 4 है ! 
यदद उनके वेतन में  िमश: 5%, 10% तथा 15% की वृनद्ध 
की िाये ,तो उनके बढ़े हुए वेतन वकस अनुपात में होंगे ? 

         A    :    B    :      C 

वेतन   -       100  :  300    :     400  
वेतन में वृनद्ध -   5%  :   10%   :     15% 
बढ़े हुए वेतन  -  105   :   330  :     460  
अनुपात  -     21    :    66  :     92 ans.         
Some Examples 

(1) A, B तथा C एक चारागाह वकराये पर लेते  है A उस पर 
7 मदहने तक 10 बैल चराता है B उस पर 5 मदहन ेतक 12 
बैल और C उस पर 3 मदहने तक 15 बैल चराता है यदद 
चारागाह का वकराया 175 रु. हो तो C को अपन ेदहस्से का 
वकतना वकराया देना होगा ? 

Ans.      A        :   B  :     C  

       7 × 10     :     5 × 12   :  3 × 15  

       14         : 12       :  9  

C का वकराया = 9 
35 
×  175    = 45 रु. Ans. 

 

(2) A , B , C की आय में 3 : 7 : 4 का अनपुात है यदद 
उनके व्यय में 4 : 3 : 5 का अनुपात है यदद 2400 रु. 
की आय में स ेA , 300 रु. बचाता है तो  B व C की 
बचते क्या हैं ? 

Ans.          2400    :    5600    :     3200  
               A             B              C  
 आय      3 (2400)  :     7      :        4  
 व्यय       4 (2100)  :      3    :        5  
 बचत     300 
A की आय =3 = 2400 रु. (प्रश्न में ददया है ) तो  

1 =  2400 
3 
 = 800 रु. 

B की आय = 7 = 7 × 800 रु = 5600 रु 
C की आय = 4 = 4 × 800 रु = 3200 रु 
A की बचत = 300 रु. (प्रश्न में ददया है ) 
इसजलए A का व्यय = आय – बचत  

= 2400-300 = 2100 रु. = 4 

1 = 2100 
4 
= 525 रु. 

B का व्यय =3 =3 × 525 रु = 1575 रु 

B की बचत = आय – व्यय 

5600 -  1575 = 4025 रु               
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Q.29.  4-6, 4-2, 4-9, 4-1 का लघुत्तम  समापित्यग होर्ा।  
हल: 
4-6, 4-2, 4-9, 4-1 मे सभी पदों के आधार (4) समान है। 
अतः 4 की सबसे बडी घात 4-1 ही लघतु्तम  समा1पवत्यण 
(LCM) होगा।  
 

Q.30. 23, 32, 4 िथा 15 का महत्तम समापििगक (HCF) 
ज्ञाि कीजजए।  
हल: 
23, 32, 4, 15  
अथाणत 8, 9, 4, 15 का म. स. = 1  
 

 

                                 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

अध्याय – 6 
 

प्रतिशििा  
 

प्रतिशि (%) – प्रततशत दो शब्दों स ेनमलकर बना है।  
प्रति + शि = अथाणत प्रत्येक सौ पर गिना । 
 जैसे –  
10% = 10

100
, 30% = 30

100
 आदद। 

 
1

2
 = 50%  ,     1

3
 = 331

3
% 

 
1

4
 = 25%  ,     1

5
 = 20%  

 
1

6
 = 162

3
%  ,     1

7
 = 142

7
%   

 
1

8
 = 121

2
%  ,     1

9
 = 111

9
% 

 
1

10
= 10%   ,     1

11
 = 9 1

11
% 

 
1

12
 = 81

3
%  ,    1

13
 = 7 9

13
% 

 
1

14
 = 71

7
%  ,     1

15
 = 62

3
% 

 
1

16
 = 61

4
%   ,   1

17
 = 515

17
% 

 
1

18
 = 55

9
%  ,     1

19
 = 5 5

19
% 

 
1

20
 = 5%    ,     1

40
 = 21

2
% 

 
2

3
 = 662

3
%   ,    3

4
 = 75% 

 
2

5
 = 40%    ,     3

5
  = 60%  

 
5

6
 = 831

3
%   ,    4

7
 = 571

7
% 

 
3

8
 = 371

2
%   ,     5

9
 = 555

9
%      

100% = 1     ,     200% = 2  
300% = 3    ,    400% = 4 
1000% = 10   ,   1700% = 17 
2000% = 20 
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प्रतिशि का धभन्न में रूपांििण – 
1. 128% = 100% + 28% = 1 + 7

25
 = 32

25
 

हम िानते है की      4% = 4
100

  = 1
25

 

तो 28% का मान = 4% × 7 = 1
25
×7 = 7

25
 

2. 166𝟐
𝟑
% = 100% + 662

3
% 

1 + 2
3
 = 5

3
 

3. 816𝟐
𝟑
% = 800% + 162

3
% 

8 + 1
6
 = 49

6
 

4. 157𝟏
𝟕
% = 100% + 571

7
% 

1 + 4
7
   =    11

7
 

5. 14𝟐
𝟕
%   =    1

7
 

      ×4          ×4 

571
7
% = 4

7
 

 
Note: - ऐसे प्रततशत मान को हल करन ेके जलए आपको 
प्रारंभ में दी गई प्रततशत तथा णभन्नात्मक मान याद होने 
चादहए ।  
प्रतिशि / धभन्न का दशमलि मान- 
1

3
 = 0.33......%    

331
3
% = 33.33.......% 

2

3
 = 0.66.....% 

662
3
% = 66.66.......%  

1

6 
 = 0.16......% 

162
3
%= 16.66.......%             

1

7
 = 0.14......% 

2

7
 = 0.28.......% 

1

11
 = 0.09......% 

1

12
 = 0.08......% 

 
 

धभन्न का अथग –  
25% = 1/4 ,1/4 का अथण है 4 का 25%, 1 है।  
20% = 1

5
 (1 = पररिाम, 5 = वास्तववक मान) 5 का 

20% मान 1 है। 

16𝟐
𝟑
% = 1

6
 (1 = पररिाम, 6 = वास्तववक मान) 

 
Type - 1 संख्याओ ं पि आिारिि प्रश्न - 

1.  दकसी संख्या में उसका 831
3
% जोड़ने पि प्राप्त संख्या 

4488 ह ैिो मूल संख्या ज्ञाि किें ।  
A. माना संख्या 𝑥 है।  

𝑥 + 𝑥 × 831
3
% = 4488   

831
3
% = 5

6
 

𝑥 + 𝑥 × 5
6
 = 4488 

𝑥 + 5𝑥
6
 = 4488 

6𝑥+5𝑥

6
 = 4488 

11 𝑥 = 44488 × 6 

𝑥 =  4488 × 6
11

 
𝑥 = 2448 ans. 

    Short Method 
831

3
% = 5

6
      

(6 + 5)=11 (5 = Result, 6 Original No.) 
मूल संख्या में उसका 831

3
% िोडने पर अथाणत 6 का 

831
3
%, 5 िोडने पर 

6 + 5 = 11 
11 = 4488 
1 = 408 
6 = 408 × 6 
= 2448 = मूल संख्या ans. 
 

2. दकसी संख्या में उसका 16𝟐
𝟑
% जोड़ने पि प्राप्त संख्या 

4256 ह ैिो मूल संख्या ज्ञाि किें   
A. 162

3
% = 1

6
  

= 6 + 1 = 7 (1 = Result, 6 = मूल संख्या) 
7 = 4256  
1 = 608 
6 = 608 × 6 
मूल संख्या = 3648 ans. 
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3. दकसी संख्या में उसका 60% जोड़ने पि संख्या 4856 
हो जािी ह ैिो मूल संख्या  ज्ञाि किों ।  
A. 60% = 3

5
  

(3 + 5)= 8 (3 = Result, 5 = Original No.) 
8 = 4856  
1 = 607  
5 = 607×5  
मूल संख्या = 3035 ans. 
 

4. दकसी संख्या में उसका 11𝟏
𝟗
% जोड़ ददया जाए िो परिणाम 

900 प्राप्त होिा ह,ै मलू संख्या ज्ञाि कीजजए? 

A. 111
9
% = 1

9
  

(1 + 9) (1 = Result, 9 = Original No.) 

10 = 900  

1 = 90  

9 = 90 × 9  

= 810 ans. 

5.  दकसी संख्या में 63 जोड़ने पि संख्या अपने का 128% 
बन जािी ह ैिो संख्या ज्ञाि किें ।  
A. 𝑥 + 63 = 𝑥 × 128%   

   128% = 32
25

 

𝑥 + 63 = 𝑥 × 32
25

 
25 (𝑥 + 63) = 3 𝑥 
25𝑥 + 1575 = 32𝑥 
1575 = 32𝑥 - 25𝑥 
7𝑥 = 1575  
𝑥 = 225 ans. 

Short Method 

128% = 32
25

 (25 + 7 = 32) (25 = Original 
No., 32 = Result)  
(32 - 25 = 7) 
7 = 63 
1 = 9 
25 = 25 × 9 
= 225 ans. 
 

Type-2 संख्याओ ं के प्रतिशििा पि आिारिि प्रश्न – 
1. 500 का 125 दकिना प्रतिशि ह?ै 

125

500
 × 100 = 25% 

2. 300 से 250 दकिने प्रतिशि कम ह?ै 

300 – 250 = 50  
50

300
 × 100 = 162

3
% 

3. 300, 500 से दकिने प्रतिशि कम ह?ै 

500 - 300 = 200  
200

500
 × 100 = 40% 

4. 700, 600 से दकिने प्रतिशि अधिक ह?ै 

700 - 600 = 100  
100

600
 × 100 = 162

3
% 

5. 85, 510 का दकिना प्रतिशि ह?ै 
85

510
 × 100 = 50

3
% = 162

3
% 

 

Note – इस प्रकार के प्रश्न तुलनात्मक प्रश्न होते है जिस 
संख्या से तुलना की िाती है उसे हर में रखते है। तुलनात्मक 
शब्द िैस ेसे, का की, के आदद।  
 

Type - 3 कमी पि आिारिि प्रश्न-  
1. सीिा की आय र्ीिा की आय से 20% कम ह।ै र्ीिा 
की आय, सीिा की आय से दकिने % अधिक ह?ै 

A. प्रततशत वृनद्ध/अनधकता = 100 × %कमी
100 − %कमी 

= 100 × 20
100 − 20

 = 2000
80

 = 25%  

 
2nd Method 

20% = 1
5
 (5 = Original Income) 

Sita                 Gita 
   4                 5 

                +1 
1

4
 × 100 = 25% 

 
Note – इस प्रकार के प्रश्नों में दी गई प्रततशत वृनद्ध/कमी 
को णभन्न में बदलें। णभन्न का हर वास्तववक आय/संख्या तथा 
अंश वृनद्ध/कमी दशाणएगा।  
िैसे – 10% कमी = 1/10, 20% वृनद्ध = 1/5  
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2. एक व्यचक्त अपनी आय का 70% खचग कििा ह ैयदद 
व्यचक्त की आय 20% बढ़िी ह ैिथा व्यय 10% बढ़िा 
ह।ै बचि में % परिििगन ज्ञाि किें ? 
A. माना आय = 100    
आय         खचण   बचत  
100            70   30                                                 
20%         10%              +13  
120            77   43  
 

= 13
30

 × 100 
 
बचत % = 431

3
% 

 
3. एक व्यचक्त अपनी आय का 33𝟏

𝟑
% खचग कििा ह।ै 

यदद व्यचक्त की आय 16𝟐
𝟑
% बढ़िी ह ैिथा व्यय 30% 

बढ़िा ह।ै बचि में % परिििगन क्या होर्ा? 
A. 331

3
% = 1

3
  162

3
% = 1

6
 

  30% = 3
10

 
 
आय  खचण   बचत  
300 100  200 

162
3
%               30%         +20 

350  130   220  
20

200
 x 100 = 10% परिििगन 

 
Type - 8 चुनाि पि आिारिि प्रश्न-  

1. िो मतदाता मतदान करने नहीं आएंगे सबसे पहले उने्ह 
मतदाता सूची से हटा देंगे।  

2. वैध अथवा अवैध वोटों का ननधाणरि कुल पडे वोटों से वकया 
िाता है। इस े100% पर ही बाटँा िाता है।  
1. चुनाि में दो उम्मीदिाि थे। जीिने िाले उम्मीदिाि को 
कुल मिों का 65% मि प्राप्त हुए औि िह 900 मिों  से 
विजयी हुआ। ज्ञाि कीजजए दक मिदािा सूची में दकिन े
मिदािाओ ं के नाम दजग हैं।  
 

65-35 = 30% 
30% = 900 
1% = 30 
100% = 3000 = Total Voter 

 
 
 
 

2. एक चुनाि में 20% मि अिैि घोपषि हुए। किीम 
औि िािि दो उम्मीदिाि थ।े िािि िैि मिों का 40% 
मि प्राप्त दकया औि 1600 मिों से पिाजजि हो र्या। 
दकिने मिदािाओ ं ने अपन ेमि का प्रयोर् दकया? 
A. Voter List = 100  
Invalid Vote = 20% 

Valid Vote = 80  
80 × 20% = 
16% 
16% = 1600  
1 = 100  
100 = 10000  
 

 
3. एक चुनाि में दो उम्मीदिाि थे। इस चनुाि में 8% 
मिदािाओ ं ने अपने मि का प्रयोर् नहीं दकया। जीिने 
िाले उम्मीदिाि ने कुल मिों के 48% मि लेकि दूसिे 
उम्मीदिाि को 1100 मिों से पिाजजि कि ददया। इस 
चुनाि में कुल दकिने मिदािा थे? 
A.  
Total Voter = 100% 
Voting = 92 
100% में से  8% मत नहीं पडे।                 
4% = 1100  
1% = 275  
100 = 27500  
2nd Method 

100% = 8% + 48% + 48% - 1100 
4% = 1100 
1% = 275 
100% = 27500 

 
Type – 9 - जनसंख्या पि आिारिि प्रश्न- 
1. एक नर्ि की जनसंख्या 10% िापष िक दि से बढ़िी ह।ै 
यदद 2 िषग बाद जनसंख्या 12100 हो जािी ह।ै िो ििगमान 
जनसंख्या दकिनी ह?ै 
A. A = P(1+ r

100
)t 

12100 = P(1+ 10

100
)2 

12100 = P(110
100

 × 110
100

) 
P = 12100

12100
 x 10000 

P = 10000 
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2nd Method 
10% = 1

10
 

वतणमान  2 वषण बाद  
10   11 
10   11  
100  121 
100  

10000   121 = 12100  
1 = 100  

100 = 10000 
2. एक मशीन 2 िषग पहले 17280 में खिीदी र्ई। यदद 
इसके मूल्य में 16𝟐

𝟑
% िापष िक दि से कमी हो िो इसका 

ििगमान मूल्य क्या होर्ा?  
A. 162

3
% = 1

6
 

2 वषण पहले           वतणमान  
6       5 
6       5  
36       25  
36 = 17280  
1 = 480  
25 = 480 × 25   = 12000 
 

3. एक कस्बे की जनसंख्या में पहले िषग 12% की िृचि 
होिी ह।ै दूसिे िषग में 10% की कमी होिी ह।ै यदद ििगमान 
जनसंख्या 50400 ह,ै िो 2 िषग पहले जनसंख्या दकिनी 
थी?  
A. 12% = 3

25
   10% = 1

10
 

2 वषण पहले   वतणमान  
25     28 
10      9  
250   252  
                50000  
              252 = 50400  
                 1 = 200  
              250 = 250 x 200  
                   = 50000  
 

4. एक व्यचक्त का िेिन r% बढ़ा िथा अर्ल ेिषग r% 
घटा। इस प्रकाि इसका नया मूल्य 1 Rs. ह।ै िो प्रािंधभक 
मूल्य िहा होर्ा – 
A. प्रारम्भिक मूल्य                नया मूल्य  

100    100 + r 
100    100- r  
10000   (10000 - r2) 
10000 – r2 = 1 

1 = 1

10000− r2
 

10000  = 1

10000− r2
 x 10000 

 
Type – 10 पिीक्षा में फेल पास पि आिारिि प्रश्न- 
 

1. एक पिीक्षा में सीिा 40% अंक प्राप्त कििी ह ैऔि 
र्ीिा 30% अंक, सीिा के प्राप्तांक पास होने के जलए 
न्यूनिम अंक से 56 अधिक ह ैिथा र्ीिा के 24 कम ह ै
िो पिीक्षा का पूणाांक क्या ह?ै  
A. माना परीिा का पूिाांक = x 

    Sita     Gita 

X × 40%−56

Passing Marks
 = X × 30%+24

Passing Marks
 

4x

10
 - 56 = 3x

10
 + 24 

4x−3x

10
 = 24 + 56 

X = 800 

Short Method 
Total marks – 100% 
40% -56 
30% +24  
10%  80 
10%  = 80 
1% = 8 
100% = 800 

Note - प्रततशत और अंकों का अंतर लेना है। 
 
2. कोई विद्याथी 25% अंक लािा ह ैिथा 210 अंक से 
फेल हो जािा ह।ै यदद िह 55% अंक लािा िो िह 240 
अंकों से पास हो जािा ह।ै उत्तीणग प्रतिशि ज्ञाि  किें।  
A.   25% =  +210  

55% =  -240  
30%   450  
30% = 450  
1% = 15  
100% = 1500 (Maximum marks) 
210

15
 = 14% उत्तीिण% 

25% + 14% = 39% 
Note - 1% = 15 अंकों से बन रहा है।  
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14. श्री तर्रििि घिेलू चीजों पि अपनी माजसक आय का 
50% खचग कििा ह ैऔि शषे में  से 50% परििहन पि, 
25% मनोिंजन पि, 10% खेलकूद पि खचग कििा ह ै
औि शेष 900/- की िाजश बचि कििा ह।ै श्री तर्रििि 
की माजसक आय क्या ह?ै 

a. 6000/-  b. 12000/- 

c. 9000/-  d. तय नहीं कर सकते  

व्याख्या- 

अप्रत्यि ववनध:-  

इसीजलए, 900 × 100

(100−50)
× 100

100 − (50+25+10)
  

900 × 100
50

 × 100
15

 = 12000/- 

15. 65 छात्रों औि 4 जशक्षकों की एक कक्षा में , प्रते्यक छात्र 
को छात्रों की कुल संख्या का 20 प्रतिशि औि प्रते्यक 
जशक्षक को छात्रों की कुल संख्या का 40 प्रतिशि स्वीट्स 
धमलिा ह।ै कुल दकिनी स्वीट्स थी? 

a. 845    b. 879 

c. 949  d. 104  

व्याख्या-  
प्रते्यक छात्र को = 20

100
 × 65 नमठाई नमलती है।  

= 13 नमठाई  

प्रते्यक जशिक को = 40 
100
 × 65 नमठाई नमलती है।  

= 26 नमठाई 

नमठाई की संख्या={65 × 13} + {4 × 26} 

                 छात्रों की संख्या   जशिकों की संख्या  

= 949  

16. यदद A की आय का 10% =B की आय का 15% = C 
की आय का 20% ह।ै यदद उनकी आय का कुल योर् 
7800/- हो, िो B की आय होर्ी।  

a. 3600/-  b. 3000/- 

c. 2400/-  d. 1800/- 

व्याख्या-  
कुल आय = 7800 होगी  
A का 10% = B का 15% = C का 20%  
यदद 5% = 1 

तो,         2A = 3B = 4C  

   

ल. स. =         12 

A       :       B   :    C 
12

2
      :       12

3
   :    12

4
 

A : B : C = 6 : 4 : 3 = कुल = 13 

B की आय = 4
13

  ×  7800 = 2400/-  

17. यदद (𝒙-y) का 50% = (𝒙+y) का 30% ह,ै िो 𝒙 का 
दकिना प्रतिशि y ह?ै 

a. 25%  b. 33 1
3
% 

c. 40%  d. 400% 

व्याख्या-  

(𝑥 - y) का 50% = (𝑥 + y) का 30% 

5(𝑥 - y) = 3 (𝑥 + y) 

5𝑥 -5y = 3𝑥 + 3y 
𝑥

𝑦
 = 8

2
  y = 2

8
 × 100 = 𝑥 का 25% 

 

18. दकसी व्यचक्त के िेिन में पहले 20% की िृचि की र्ई 
औि दफि उसमें  20% की कमी की र्ई। उसके िेिन में  
परिििगन ह-ै 

a. 4% कमी   b. 4% कमी  

c. 8% कमी   d. न कमी न वृनद्ध  

व्याख्या-  

यदद बढ़त और कमी दोनों समान हो, तो  

(प्रततशत)2/100 = 202/100 = 400/100 = 4% कमी  

इस तरह के प्रश्न में हमशेा कमी होगी। 

19. एक शहि की जनसंख्या 20000 ह।ै  प्रथम िषग में इस 
जनसंख्या में 10% की िृचि होिी ह।ै दद्विीय िषग में 15% 
की िृचि हुई उसके बाद 300 व्यचक्त दकसी अन्य शहि में 
चले र्ए िो ििगमान में शहि की जनसंख्या दकिनी ह?ै      

a. 12.5%  b. 15% 

c. 10%  d. 9.5% 
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सांख्यख्यकी  

प्राथधमक समंकों के संग्रहण की िीतियाँ (Method of 
Collecting Primary Data) 

1. प्रत्यि व्यनक्तगत अनुसधंान (Direct Personal 
Investigation) 

2. अप्रत्यि मौखखक  अनसुन्धान (Indirect Oral 
Investigation) 

3. स्थानीय स्त्रोतों अथवा संवाददाताओ ं द्वारा सुचना प्राश्चप्त 
!(Information Through Local Sources और 
Correspondents ) 

4. गिकों के माध्यम स े सूचना संर्ग्ह ! (Information 
Through Enumeration) 

5. प्रश्नावली के माध्यम से सूचना संर्ग्ह ! (Information 
Through Questionnaire)  
 
दद्विीयक समंकों के संग्रहण के स्त्रोि (Sources of 
Collection of Secondary Data) 
दद्वतीय समंक वे समंक हैं िो पहले से ही वकसी व्यनक्त , 
संस्था या सकाणर द्वारा संर्ग्दहत वकये िाते हैं ! 
दद्विीयक समंकों के प्रमुख स्त्रोि :-  

(1) प्रकाजशत सामर्ग्ी (Published Meterial):- 
(i) सरकारी प्रकाशन ! 
(ii) अन्तराणष्ट्रीय तथा आयोगों की ररपोटण ! 
(iii) व्यापाररक संस्थाओ ंद्वारा ! 
(iv) शोधकताणओ ंके प्रकाशन ! 
(v) पत्र – पबत्रकाओ ंमें प्रकाजशत सामर्ग्ी ! 

 

(2) अप्रकाजशत सामर्ग्ी (Unpublished Meterial):- कुछ 
समंक ऐसे भी होते हैं जिनका सरकार , संस्थाओ ंअथवा 
व्यनक्तयों के द्वारा संकलन तो वकया िाता है वकन्त ुउनका 
प्रकाशन नहीं वकया िाता हैं ! यदद ये समंक उपलब्ध हो 
तो इनका उपयोग दद्वतीयक सामर्ग्ी के रूप में वकया िाता 
हैं! 
चिों का अथग (Meaning of Variables) 
संख्यात्मक वगीकरि में चरों का महत्वपूिण स्थान हैं ! 
सांख्यख्यकीय ववनधयों में चरों का तात्पयण वकसी भी मापन े
योग्य मात्रा से हैं िो ननश्चित सीमाओ ंके अन्तगणत कोई भी 
मूल्य र्ग्हि कर सकती हैं ! अथाणत ्चर एक ऐसी राजश हैं 
जिसका मूल्य अलग – अलग स्थस्थततयों में बदलता रहता हैं 
! िो मात्रा तथा आकार में घटते बढ़ते रहते हैं चर कहलाते 
हैं ! 
उदाहरि के जलए – आय , मिदूरी ,विन ,पररवार का 
आकार, आयात – ननयाणत आदद ! 
चरों के प्रकार (Kinds of Variables):- चर दो प्रकार के 
होते हैं – खश्चण्डत चर , सतत चर ! 

1. खश्चण्डतचर (Discrete Variable):- िो चर एक –दूसरे  स े
ननश्चित मात्रा में णभन्न होते हैं , खश्चण्डत चर कहलाते हैं ! 
व्यावहाररक दृष्टी से खश्चण्डत चर पूिाांकों में ही हो सकते हैं! 
इस प्रकार गिना अथवा नगनती करके िो मूल्य प्राप्त वकये 
िाते हैं ! 

2. सतत चर (Continous Variable) :- सतत चर वह चर हैं 
जिसका ननश्चित सीमाओ ं के अन्तगणत कोई भी मूल्य हो 
सकता है ! इस प्रकार जिन चरों को ननश्चित मूल्यों में 
मापना सिव न हों तथा दो मलू्यों के मध्य अननगनत मूल्य 
हो सकते हो ऐसे चरों को सतत चर कहते हैं ! अथाणत ्जिन 
मूल्यों का माप वकया िाता है उन्हें सतत चर कहते हैं ! 
िैसे – तापमान, ऊचाई, आयु, आय, विन, उत्पाददत पुि े
आदद ! 
सांख्यख्यकीय  शे्रधणयाँ (Statistical Series) :-
सांख्यख्यकीय  श्रणेिया ँसमंकों के वगीकरि से प्रत्यि रूप स े
सम्बध्यन्धत हैं ! 
संख्यात्मक आधार पर श्रेणिया ँ (Series based 
Quantitative Values) 
1 व्यनक्तगत श्रेिी (Individual series) 
आवृतत बंटन श्रिेी (Frequency Distribution Series) :-  

(i) खश्चण्डत श्रेिी (Discrete Series और Ungrouped 
Frequency Distribution)  

(ii) सतत श्रेिी (Continuous Series और Grouped 
Frequency Distribution) 
ववचर (Variable) :- प्रेिि से हम जिस राजश का अलग 
– अलग मान र्ग्हि करते हैं उस राजश को ववचर कहा िाता 
हैं ! 
बारम्बारता (Frequency) :- यदद आकडों के संकलन में 
कोई आकडा 6 बार आया हो तो उस 6 को उस आकडे की 
बारम्बारता कहते हैं ! 
परास /पररसर (Range) :- वकसी प्रिेि से महतम और 
न्यूनतम आकडों के अन्तर को पररसर कहा िाता है ! 
वगण – अन्तराल या वगण (Class interval or Class) :- 
िब आकडें कई वगों में बाटंकर व्यक्त वकये िाते हैं तो 
प्रते्यक वगण , वगण – अन्तराल या जसफण  वगण कहलाता हैं ! 
वगण अन्तराल बनाने की दो ववनधयाँ हैं –  

(i) समावेजशक (Non-overlapping Method) 
(ii) अपविी (Overlapping Method) 

समावेजशक ववनध में वगण अन्तराल 0-9 ,10-19,20-29,30-
39 इत्यादद प्रकार स े जलए िाते हैं ! यहा ँ 10-19 वगण–
अन्तराल का यह अथण हुआ वक उसमें 10, 11, 12, 13, 14, 
15, 16, 17, 18 और 19 तक के ही आकडें उसी वगण – 
अन्तराल में रहेंगे ! 
अपविी ववनध में वगण – अन्तराल 0-10, 10-20, 20-30, 
30-40, 40-50 इत्यादद प्रकार से जलए िाते हैं ! यहाँ 10-
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पर तथा बारंबारता को Y-अि पर रखा िाता हैं! वगण – 
अन्तराल अपविी ववनध में होना चादहए ! अत: आयत जचत्र 
के सभी दण्ड आपस में सटे होते हैं ! 
उदाहरि :2. ननम्नजलखखत आकडों से आयतजचत्र खीचें –  
वगण-
अन्तराल 
(आयु-
सीमा) 

40-
50  

50-
60  

60-
70  

70-
80  

80-
90  

90-
100  

मिदूरों 
की संख्या  40  50  60  100  75  60  

 
हल : - मिदूरों की संख्या  

 
                वगण अन्तराल (आयु सीमा) 
बािम्बाििा बहुभुज (Frequency Polygon) :-  
बारम्बारता बहुभुि बनाने के जलए पहले आयतजचत्र बनाना 
िरूरी हो िाता हैं तथा इसके बाद प्रते्यक आयतजचत्र के 
ऊपर मध्य बबन्दु जचन्हन्हत करके उस ेसीधी रेखा से नमला 
ददया िाता हैं ! 
उदाहरि :1. ननम्नजलखखत सारिी के आधार पर बारम्बारता 
बहुभुि की रचना करें –  

वगण अन्तराल बारम्बारता 

0-5 2 
5-10 1 
10-15 4 
15-20 6 
20-25 5 
25-30 1 

हल :- बारम्बारता  

 
 वगण अन्तराल  
उदाहरि :2. ननम्नजलखखत सारिी को बारम्बारता बहुभिु के 
रूप में प्रदजशित करें –  

मिदूरी (रु.में) मिदूरों की संख्या 

70-90 60 
90-110 40 
110-130 80 
130-150 100 
150-170 70 
170-190 30 

 
हल :- मिदूरों की संख्या  

 
 मिदूरी (रुपया में) 
िृत्त  चाटग (Pie Chart):- वकसी भी ददए गये आकडों को 
वृत्त  चाटण के रूप में भी प्रदजशित वकया िा सकता हैं ! 
इसके जलए कोई भी बत्रज्या लेकर एक वृत्त  खींचा िाता हैं 
! ददए गये आकडों का योगफल प्राप्त वकया िाता हैं ! 
तत्पिात प्रत्येक आकडें के सगंत केन्द्रीय कोि ज्ञात वकया 

िाता हैं ! केन्द्रीय कोि ननकालने के जलए आकडें 
आकडें का योग ×

 360 ०  सूत्र का प्रयोग वकया िाता हैं ! केन्द्रीय कोि की 
रचना उस वृत्त  में करके प्रश्नानसुार प्रते्यक खण्ड का 
नामकरि वकया िाता हैं ! 
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उदाहरि :1. सरकार ववणभन्न मदों में ननम्नजलखखत प्रकार स े
खचण करती हैं ! इसका वृत्त  चाटण बनावें –  

मदें कृवष उधोग सुरिा जशिा अन्य 

खचण 500 350 275 125 550 

 
हल : -  

मदें  खचण  केन्द्रीय कोि (अशंों 
में) 

कृवष  500  (
500

1800
× 360 ० )

= 100  ०  

उधोग  350  (
350

1800
× 360 ० )

= 70  ०   

सुरिा  275  (
275 

1800
× 360 ० )

= 55   ०  

जशिा  125  (
125 

1800
× 360 ० )

= 25   ०  

अन्य  550  (
350

1800
× 360 ० )

= 110   ०  

कुल             1800  
 

 
उदाहरि : 2.  वषण 1999–2000 में पांच वस्तुओ ंका ननयाणत 
नीचे ददया गया हैं ! इसे वृत्त  चाटण द्वारा ददखाएँ–  
वस्तु A B C D E 
ननयाणत 
(करोड 
रु.में) 

200 150 160 90 120 

 
 
 
 

हल :-  

वस्तु ननयाणत केन्द्रीय कोि (दडर्ग्ी में) 

A 200 (
200 

720 
× 360 ० )

= 100  ०  

B 150 (
150 

720 
× 360 ० )

= 75   ०  

C 160 (
160 

720 
× 360 ० )

= 80  ०  

D 90 (
90 

720 
× 360 ० )

= 45   ०  

E 120 (
120 

720 
× 360 ० )

= 60   ०  
कुल       720 

 

 
 

िोिण या संचयी बािम्बाििा िक्र (OGIVE)- तोरि या 
संचयी बारम्बारता वि बनाने के जलए सवणप्रथम संचयी 
बारम्बारता सारिी तैयार की िाती हैं जिसमें वगण – 
अन्तराल अपविी ववनध में होता हैं ! प्रते्यक वगण – अन्तराल 
की उच्च सीमा X – अि पर तथा संचयी बारम्बारता Y- 
अि पर रखी िाती हैं ! तदनुसार बबन्दु अंवकत वकये िाते 
हैं ! अन्त में बबन्दुओ ंको मुक्तहस्त से नमला ददया िाता हैं 
! (से कम–बढ़ता हुआ तोरि ! से अनधक घटता हुआ 
तोरि)! 
उदाहरि : 1. ननम्नजलखखत आकडों से तोरि खींचे –  

वगण अन्तराल बारम्बारता 
0-20 10 
20-40 15 
40-60 25 
60-80 20 
80-100 15 
100-120 20 
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55-70 6 62.
5 15 1 6 

70-
85 6 77.5 30 2 12 

85-
100 6 92.

5 45 3 18 

योग ∑𝑓

= 30  
   ∑𝑓𝑢 

= 29  
 

x = a + h (∑𝑓𝑢 
∑𝑓 

) 

या 𝑥 ̅ = 47.5 + 15 (29 
30 
) 

या  𝑥 ̅ = 47.5 + 14.5  = 62  
नीचे दी गई सारिी भारत के ववणभन्न राज्यों एवम संघीय 
िेत्रों के प्राथनमक ववद्यालयों  में ,मदहला जशिकों के प्रततशत 
बंटन को दशाणती हैं ! इस अनचेु्छद में चजचित तीनों ववनधयों 
से मदहला जशिकों का माध्य प्रततशत ज्ञात कीजिये ! 

 

मदहला जशिकों का 
प्रततशत 

संघीय िेत्रों की संख्या 
(f) 

15-25 6 
25-35 11 
35-45 7 
45-55 4 
55-65 4 
65-75 2 
75-85 1 

 
 
 
 
हल  

िर्ग अन्तिाल विद्यातथियों  की 
संख्या (f) (x) (fx) d=x-u ,u 

=50 fd u=𝒅 
𝒉 
 fu 

15-25 6 20 120 -30 -180 -3 -18 
25-35 11 30 330 -20 -220 -2 -22 
35-45 7 40 280 -10 -70 -1 -7 
45-55 4 5 0 20 0 0 0 0 0 
55-65 4 60 240 10 40 +1 4 
65-75 2 70 140 20 40 +2 4 
75-85 1 80 80 30 30 +3 3 

 ∑𝑓 = 35   ∑𝑓𝑥

= 1390 0  
 ∑𝑓𝑑

= −360  
 ∑𝑓𝑢

= −36 𝑓 

उपरोक्त सारिी में  
a = 50 ; h = 10 , ∑𝑓 = 35  ,  
∑𝑓𝑥 = 1390 ,   
∑𝑓𝑑 = −360   ,  
∑𝑓𝑢 = −36    
 

(i) प्रत्यि ववनध प्रयोग करने पर माध्य  

𝑥 ̅ = ∑𝑓𝑥 
∑𝑓 

   = 1390 
30 

   = 39.71  

(𝑖𝑖) कस्थल्पत माध्य ववनध प्रयोग करने पर  

𝑥 ̅  = a+∑𝑓𝑑  
∑𝑓 

   = 50 + (−360)
35 

   = 39.71  

(𝑖𝑖𝑖) पद ववचलन ववनध प्रयोग करने पर  

𝑥 ̅  = a + h (∑𝑓𝑢   
∑𝑓 

) = 50 + 10 (−36 
35 
)   =39.71  

 

माध्य विचलन वकसी श्रृखंला के वकसी माध्य के ननकाले 
गए ववचलनों के िोड के समातंर माध्य को माध्य ववचलन 
कहा िाता है। 
माध्य विचलन धनम्नजलखखि ढंर् से ज्ञाि दकया जा सकिा 
ह ै: 
(1) सबसे पहले श्रंखला का समांतर माध्य, माध्यध्यका या 
बहुलक ज्ञात वकया िाता है। 
(2) श्रृंखला के समांतर माध्य या माध्यध्यका या बहुलक की 
सहायता से ववणभन्न मदों का ववचलन प्राप्त वकया िाता है। 
इन ववचलनों को िोड जलया िाता है। इन ववचलनों को 
िोडते समय धनात्मक (+) तथा ऋिात्मक (-) जचन्हों को 
ध्यान में नहीं रखा िाता। सभी ववचलनों को धनात्मक मान 
जलया िाता है। 
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अध्याय-4 
कोकड िंग – कडकोकड िंग 

(Coding – Decoding) 
 

Coding: यदद पकसी अथरपूणर शब्द को पकसी पवशेष धनयम 
के अनुसार अथरपवहीन शब्द में बदल ददया िाये तो यह 
पक्रया coding कहलाती हैं | 
Exp. 

 
Decoding:- िब पकसी अथर पवहीन शब्द को पकसी पवशेष 
धनयम के अनुसार अथर पणूर शब्द में बदल ददया िाता है तो 
यह पक्रया decoding कहलाती हैं। जैसे :- 
M Z N I G Z  
↓ ↓ ↓ ↓ ↓ ↓ Opposite 
N A M R T A  

कोदडिंग और दडकोदडिंग मौखखक बुधद्ध तकर  से सबसे सरल है| 
प्रकार 
1. अक्षर आिाररत 
2. अंक आिाररत 
3. वणरमाला के स्थान पर आिाररत 
4. शतर आिाररत 
जैसे:- ALPHABETE SERIES में 
 

 
 
इसी क्रम को याद रखने के जलए आप याद रख सकते है  
1. EJOTY 
E     J    O    T    Y 
5    10   15   20   25 
2.I= I KNOW आई नो 9  I=9 
3.l= Last मदहना होता है| 12     L=12 
4.KUNJI  LAL    MEENA        K L M 
5.JAWAHAR LAL NEHRU PANDIT:-  
J L  N  P 

10 12 14 16  
6.JK CEMENT= J   K 
                  10  11 
 
2. उले्ट क्रम में वणरमाला के अक्षरों पक स्तस्थतत 
 

 
 
विपरीत क्म को याद करने की कुछ वट्रक :- 
1. BY बाई                2. DW ददलवाले 
3. GT िीटी रोड   4. HS हनी जसिंह 
5. Fu फुयू  6. IR इंदडयन रेलवे 
7. MN मन 8. JQ ियपुर क्वीन 
9. LOVE लव 10. PK पी के  
11. KP कुमारी पप्रया    12. SHRI श्री 
13. A-Z A TO Z 
िर्णमािा के विपरीत क्म को ज्ञात करने का सूत्र:- 
पकसी भी ALPHABET पवपरीत को यदद 27 से घटा दे तो, 
उसका क्रमांक ज्ञात हो िाता है| 
Ex:-. M = 13 
1.  M का पवपरीत क्रम = 27-13 
= 14 m का उले्ट क्रम में क्रम 
2. P. का पवपरीत क्रम = 27-16 
= 11  (P का उले्ट क्रम में क्रमांक 
प्रश्नों के प्रकार :- 
TYPE =1 

1.   कूट भाषा में अगर सी- 3 है और  दियर का कूट 30 है, 
तो हेयर का कूट क्या होगा ज्ञात कीजिए  

 (A) 35  (B) 30 
 (C) 36  (D) 33 
SOL:- C=3 
 FEAR =?(30) 
 = 6+5+1+18 
 = 30 
 HAIR=? 
 =8+1+9+18 

 =36 (B) 
ननयम:- इसे अंर्ग्ेिी वणरमाला के अक्षरों पक स्तस्थतत सखं्या 
द्वारा ज्ञात पकया गया है| 
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Type:-2 
2.  यदद  GLARE को कूट भाषा में 67810 और 

MONSOON को 2395339 जलखा िाये तो  
RANSOM को पकस संख्या में जलखेंग?े 

 (A) 183952 (B) 198532 
 (C) 189352 (D) 189532 
SOL: 
  GLARE 67810 
 MONSOON 2395339 
 RANSOM ? 
 G L A R E M O N S O O N 
 6 7 8 1 0 2 3 9 5 3 3 9 
 RANSOM 
 1895 32- D 
 अत: पवकल्प D सही  होगा | 
TYPE -3 

1. पकसी भाषा में 
 (A)PIC  VIC NIC का अथर है, शीतकाल ठंडा है | 
 (B) TO NIC RE का अथर है, र्ग्ीष्मकाल गरम है| 
 (c)RE THO PA  का  अथर है, रातें गरम है| 
तो र्ग्ीष्मकाल के जलए कूट शब्द कौनसा  होगा? 
(A) TO (B) NIC 
(C) PIC (D) VIC 
SOL:- 

 PIC VIC NIC - शीतकाल ठंडा है 1 
     TO NIC RE –र्ग्ीष्मकाल गरम है| 
 RE THO PA – रातें गरम हैं| 
 NIC = है ,  RE= गरम  

 अत: र्ग्ीष्मकाल के जलए TO कूट शब्द सही होगा| 
TYPE -4 
1.  पकसी कूट भाषा में यदद एक चूहे को कुत्ता कहा 
िाये, कुत्ते को नेवला, नेवले को सांप और सांप को शेर 
कहा िाये तो पालतू, पशु, के रूप में पकस ेपाला िायेगा ? 
 (A)  नेवला  (B) चूहा 
 (C)  शेर (D) कुत्ता 
 
SOL:- चूहा- कुत्ता 
 कुत्ते-नेवला 
 नेवला - सांप 
 सांप- शेर 
पालतू पशु के रूप में कुत्ते को पाला िाता है और कूट भाषा 
में कुत्ते को नेवला माना गया है| अत: पवकल्प A नेवला 
उत्तर होगा | 
 
TYPE-5 
1. यदद 1986 को कूटजलपप में O>जलखा िाता है और 

2345 को +x  जलखा िाता है, तो +>x+ 
पकसका कूट है?  

 (A) 265325 (B) 896542 
 (c) 864325 (D) 869243 
 
SOL.  1986  2345 
 O>       +x   
 265325 
+>x+ अत: पवकल्प ए सही होगा| 
 
TYPE-6 
1. GOLD को  IQNF के रूप में जलखा िाता ह उसी 

कूट भाषा में WIND को कैसे जलखा िायेगा | 
 (A)  YKPF (B) XJOE 
 (C). YHMC  (D). DNIW 
 
SOL.  G  O  L  D - I  Q  N  F 
  +2 

 +2 
  +2 
  +2 
 इसी  प्रकार  
 WIND = YKPF 
 अत: (A) सही होगा | 
 
TYPE=7 
पकसी कोड़े OVER  को $#%के रूप में जलखा िाता है 
और VISIT  को #+X- के रूप में जलखा िाता है| उसी 
कोड भाषा में SORE को कैसा जलखा िायेगा| 
(A) X$% (B) %X$ 
(C) x# $ (D) %X$ 
 
Sol.  OVER   VISIT 
 $#%  #+X-  
 SORE      
        X$% 
 अत: पवकल्प (A) सही होगा | 
 
TYPE-8 
Q.  G  का पवपरीत अक्षर कौनसा है? 
SOL. G= 9 
1.   पवपरीत अक्षर ज्ञात करने के जलए दोनों अक्षरों का 

योग 27 होना चादहए  तभी वे आपस में पवपरीत 
होंगे | 

 G(9) =T (18) 
 9+18 =27 
 अत: G का पवपरीत  T होगा | 
2.  पवपरीत अक्षर ज्ञात करने के जलए परक महत्त्वपणूर 

होते है 
 GT =GT  ROAD | 
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अध्याय–22 
आकर तत पूतत ि 

Pattern Completion 
 
Type-1  आकर ततयों का 90० के कोर् पर समनमत घरू्णन- 
इस प्रकार के अंतगरत आने वाले प्रश्नों में आकृतत इस प्रकार 
दी गई होती है पक उसे 90० के कोण पर दक्षक्षणावतर या 
वामावतर घुमाने पर वह अपनी मूल स्तस्थतत िैसी ही ददखाई 
देती है |  
िैसे- 

 
यदद आकृतत (X) को 90० दक्षक्षणावतर ददशा में घुमा ददया 
िे, तो यह धनम्न रूप में ददखगेी  

 
अब प्रश्न आकृतत का ध्यानपूवरक अवलोकन करने पर ज्ञात 
होता है पक आकृतत (X) तथा (X’) एकसमान हैं | यदद 
आकृतत (X) का कोई भाग लुप्त है, तो आकृतत को 90० के 
कोण पर दक्षक्षणावतर या वामावतर घुमाकर लुप्त भाग को 
ज्ञात पकया िा सकता है | 
उदाहरर् 1.  ददए गए प्रश्न में कौन-सी आकृतत प्रश्न आकृतत 
के प्रततरूप को पूरा करेगी ? 

 
उत्तर-(b) यहााँ आकृतत के अन्य तीनों दडिाइन एकसमान 
हैं | अतुः दी गई आकृतत को 90० दक्षक्षणावतर घमुाने पर,  

 
अब, आकृतत (X) तथा (X’) की तुलना करन ेपर, 

 
अब, प्रश्न आकृतत का ध्यानपवूरक अवलोकन करने के बाद 
ज्ञात होता है पक आकृतत के लुप्त भाग के साथ-साथ उत्तर 
आकृतत (b) को धमलाने पर दडिाइन पूरा हो िाता है तथा 
धनम्न रूप में ददखता है | 

 
 

Type-2  विकर्णित विपरीत भाग समान होना – 
इस प्रकार के अंतगरत आने वाले प्रश्नों में पवकणरवत पवपरीत 
आकृतत एक िैसी होती है तथा यदद आकृतत को 180० के 
कोण पर दक्षक्षणावतर या वामावतर ददशा में घुमाया िाता हा, 
तो आकृतत एकसमान ही रहती है | 
िैसे- 

 
आकृतत (X) में पवकणरवत पवपरीत भाग 1-3 तथा 2-4 
एकसमान दडिाइन के हैं | अब, यदद आकृतत (X) को 180० 

के कोण पर दक्षक्षणावतर ददशा में घुमा ददया िाए, तो आकृतत 
(X) धनम्न रूप में ददखेगी | 

 
अब, प्रश्न आकृतत का ध्यानपवूरक अवलोकन करने के बाद 
ज्ञात होता है पक आकृतत (X) तथा (X’) एकसमान हैं | 
यदद आकृतत (X) का कोई भाग लुप्त है, तो आकृतत को 
180० के कोण पर दक्षक्षणावतर या वामावतर घुमाकर लुप्त भाग 
को ज्ञात पकया िा सकता है |  
उदाहरर् 2.  ददए गए प्रश्न में कौनसी आकृतत प्रश्न आकृतत 
के प्रततरूप को पूरा करेगी ? 

 
उत्तर-(a) यहााँ आकृतत के पवकणरवत दडिाइन एकसमान हैं 
| अतुः दी गई आकृतत को 180० दक्षक्षणावतर घमुाने पर,  

 
अब, आकृतत (X) तथा (X’) की तुलना करन ेपर, 

 
अब, प्रश्न आकृतत का ध्यानपवूरक अवलोकन करने के बाद 
ज्ञात होता है पक आकृतत के लुप्त भाग के साथ उत्तर 
आकृतत (a) को धमलान ेपर दडिाइन पूरा हो िाता है तथा 
धनम्न रूप में ददखता है | 
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Approx. 137+ students selected in different 

exams. Some of them are given below -        
Photo Name   Exam Roll no.   City 

 

Mohan Sharma 

S/O Kallu Ram 

Railway Group -

d 

11419512037002

2 

PratapNag

ar Jaipur 

 

Mahaveer singh Reet Level- 1 1233893 Sardarpura 

Jodhpur 

 

Sonu Kumar 

Prajapati   S/O 

Hammer shing 

prajapati 

 
SSC CHSL tier-
1 

 

2006018079 Teh.- 

Biramganj, 

Dis.- 

Raisen, MP 

N.A Mahender Singh EO RO  (81 

Marks) 

N.A. teh nohar , 

dist 

Hanumang

arh 

 

Lal singh EO RO  (88 

Marks) 

13373780 Hanumang

arh 

N.A Mangilal Siyag SSC MTS N.A. ramsar, 

bikaner 

https://wa.link/oxtupt
https://shorturl.at/nuyzB


            

whatsapp - https://wa.link/oxtupt  4  web.-   https://shorturl.at/nuyzB  

 

MONU S/O 

KAMTA PRASAD 

 SSC MTS 3009078841 kaushambi 

(UP) 

 

Mukesh ji RAS  Pre 1562775 newai tonk 

 

Govind Singh 

S/O Sajjan Singh 

RAS  1698443 UDAIPUR 

 

Govinda Jangir RAS 1231450 Hanumang

arh 

N.A Rohit sharma 

s/o shree Radhe 

Shyam sharma 

RAS N.A. Churu 

 

DEEPAK SINGH RAS  N.A. Sirsi Road , 

Panchyawa

la 

N.A LUCKY SALIWAL 

s/o GOPALLAL 

SALIWAL 

RAS N.A. AKLERA , 

JHALAWAR 

N.A Ramchandra 

Pediwal 

RAS N.A. diegana , 

Nagaur 
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Monika jangir RAS  N.A. jhunjhunu 

 

Mahaveer RAS  1616428 village-

gudaram 

singh, 

teshil-sojat 

N.A OM PARKSH RAS N.A. Teshil-

mundwa 

Dis- Nagaur 

N.A Sikha Yadav High court LDC N.A. Dis- Bundi 

 

Bhanu Pratap 

Patel s/o bansi 

lal patel 

Rac batalian 

 

729141135 Dis.- 

Bhilwara 

N.A mukesh kumar 

bairwa s/o ram 

avtar 

3rd grade reet 

level 1 

1266657 

 

JHUNJHUN

U 

N.A Rinku EO/RO (105 

Marks) 

N.A. District: 

Baran 

N.A. Rupnarayan 

Gurjar 

EO/RO (103 

Marks) 

N.A. sojat road 

pali 

 

Govind SSB  4612039613 jhalawad 
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Jagdish Jogi EO/RO (84 

Marks) 

N.A. tehsil 

bhinmal, 

jhalore. 

 

Vidhya dadhich RAS Pre. 1158256 kota 

 

Sanjay Haryana PCS 96379  

 

Jind 

(Haryana) 

 And many others……  
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